

Отзыв
об автореферате на соискание ученой степени
доктора филологических наук Богоявленской Ю.В.
на тему «Теория и методология сопоставительного когнитивно-
семиотического корпусного исследования парцелляции
во французских и русских печатных СМИ»
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Учеными современности создано немало работ по теории такого экспрессивного синтаксического средства, как парцелляция. Все они описывают различные стороны парцеллированных высказываний: структурные, семантические, функциональные. **Актуальность** работы Ю.В. Богоявленской определяется значимостью парцелляции как языкового средства, способного точно и лаконично передать авторскую интенцию, что особенно важно для текстов средств массовой информации. Предлагаемый когнитивно-семиотический ракурс исследования парцелляции, несомненно, представляет интерес для науки, поскольку позволяет расширить представления о механизмах построения, функционирования и восприятия парцелляции. Выбранный диссидентом сопоставительный анализ парцелляций в текстах французских и российских СМИ представляется весьма своевременным, поскольку знание национальной специфики построения высказываний, в том числе парцеллированных, позволяет лучше понять моделирование реальности в условиях различных лингвокультур. Кроме того, актуальность выбранной темы подтверждается растущим вниманием к парцеллированным конструкциям в Интернете (вспомним хотя бы активно распространяемые комические мемы, демотиваторы, структурно представляющие собой парцелляцию, например: «Май инглиш из бед. Из бед и огорчений»). Парцелляция в Интернете часто отражает наиболее острые политические, социальные, бытовые и т.д. мнения, волнующие современную

аудиторию, следовательно, нуждается в новом осмыслиении и комплексном описании.

Новизна диссертации обусловлена многоаспектностью, полидисциплинарностью изучения парцелляции. В диссертации впервые парцелляция анализируется как когнитивно-семиотический феномен. Автором разработана типология структурных компонентов парцелляции, сформулированы их специфические характеристики в зависимости от локации в тексте, от вида парцелляции, от национальных особенностей различных парцелляций в русском и французском языках, от замысла автора, от типа связи между частями парцеллированной конструкции. Впервые определен статус каждого элемента в структуре парцелляции, а также названы критерии их идентификации, в том числе графические.

Теоретическая значимость работы состоит в ее вкладе в развитие корпусного изучения парцелляции: систематизации и расширении его понятийного аппарата, разработке методики сопоставительно-параметрического алгоритмизированного анализа эмпирического материала, а также в формулировании и апробации авторской методики верификации достоверности результатов. Крайне важное теоретическое и практическое значение имеет разработанная диссидентом компьютерная программа *Linguistica*.

Практическая значимость работы видится в возможности использовать разработанные диссидентом методики и компьютерную программу для анализа различного языкового материала в рамках дискурсивного, когнитивного, коммуникативного и иных видов научных подходов.

Основное содержание диссертации изложено в автореферате лаконично, логически последовательно и в то же время достаточно полно, чтобы можно было получить ясное представление о трактовке автором специфики исследуемого предмета. Теоретические положения

подтверждаются в автореферате систематизированным и точным языковым материалом.

Апробация результатов и положений диссертации проходила в рамках научных конференций высокого уровня, основные результаты исследования отражены в большом количестве публикаций – 1 монографии и 80 научных статьях, 21 из которых в журналах, рекомендемых ВАК.

Теоретические положения и основные выводы работы обоснованы и убедительны, диссертация отличается признаками актуальности, новизны, обладает теоретической и практической значимостью, что дает основание утверждать, что диссертация Ю.В. Богоявленской отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доцент кафедры русского языка и стилистики департамента «Факультет журналистики» Института гуманитарных наук и искусств ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина» Горина Евгения Владимировна

27 февраля 2017

Российская Федерация, г. Екатеринбург,
620002, ул. Мира, 19

Тел: +7 (343) 375-45-07; 375-46-09

375-97-78 (факс)

Тел: 89122028642

E-mail: Gorina9@yandex.ru

